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1 Recapitularea cunostintelor

e Care este forma analitica a unui vector de pozitie?
e Care este lungimea lui?

e Cum se exprima analitic un vector dat de doua
puncte oarecare din plan?

e Care este lungimea lui?

e Care este definitia produsului scalar a 2 vectori?

e Cum se scrie analitic produsul scalar?

e Cum se exprima cosinusul unghiului a doi vectori?
e Care este conditia de ortogonalitate a doi vectori?




! i Problema 1

Sa se determine unghiul vectorilor:
a) u=2i+;, v=—4i-27;
b)u=-2i+;, vV=i+2;.




1 Rezolvare problema 1

a) WV=[f[V}cosp = V4+1-+416+4-cosp=10cosp
7] -ﬁ=a1a2+blb2=2[ —4 ]+1{ -2 ]z— 10.

Atunci
—10cosp=10=cosp=—1

Cum (pE[Oﬂ] =S@Q=T

b) ﬁ-f’=‘ﬁ"-‘ﬂ-coscp=\/§-\/§-003(p :l[—2]+1-2
=cosp=0

Cum @E[O?ﬂ'] = @2%.



Q Problema 2

Sa se determine parametrul real m stind ca

triunghiul ABC este dreptunghic in A, iar

A[m—l,—fi}, B[2,—1—m}, C [—12,0].




1 ! " Rezolvare problema 2

AABC dreptunghic & AB 1 AC & AB-AC=0

@:[3—111;—;% +5], @:[—1 l—mj6].
Atunci [3—}%}.[—1 l—m} + 6 [—m+5} =(

Sm2+2m-3=0 < mlzl, m2:3.




! >  Teorema cosinusului

Teoremi: Fie ABC un triunghi cu AB = c,

AC = b, AC = a. Atunci au loc egalitatile:
a*=b%+c2-2bccosA;
b?=a*+c*—2accosB;

ct=a*+b?*-2abcosC.



? Demonstratie

Rescriem prima relatie:

BC*=AC*+AB*-2AC-AB-cos A

Calculez membrul drept:

ACi-I—ABzz—ZAC-AB-COSA:
=‘K‘ +‘E‘ —2‘AC ‘-‘AB‘-COSA:

22
:‘AC‘ +‘AB‘ —2AB-AC =

2

—AC +AB ~24B-AC=[AC-AB|

2 2 2
=[AC+BA] =BC =‘BC‘ =BC?2.
c.c.t.d.




1 Observatia 1

Daci A=90=AB-AC=0 =
— BC?=AC*+AB? & a*=b*+c2,

atunci vom intalmi chiar teorema lu Pitagora.

De aceea, teorema cosinusulur este o
generalizare a teoremer lul Pitagora valabila

pentru orice triunghi.



1 ' Observatia 2

Din teorema cosinusului se pot determina

masurile unghiurilor triunghiului, in functie
de laturile acestuia:

cosd = b*+c?—a’.

2bc

2,2 12
cosB = a“+c —b".

2ac

(= at+b*—c*
Cos 2




! i Problema 3

Fie AABC . Sa se arate ca:

AB-AC + BA-BC + CA-CE = %[aubucﬂ.




1 ~./ | Rezolvare problema 3

AB-AC + BA-BC + CA-CB =

= ‘AB‘-‘AC‘-COSA-I—}BA‘-}BC‘-COSB-I—‘CA‘-‘CB‘-COSC
= ¢-b-cosA+c-a-cosB+a-b-cosC =

= %[bz +c* —a2}+%[a2 +c? —b2}+%[a2 +b2—cz} =

bI[—

[a2+b2+cz}.

c.c.t.d




1 , Problema 4

Un triungh1 ABC are laturile a = 10, b = 3,
c=/50.

a) S4 se determine cosinusul unghiurilor

triunghiului.

b) Sa se calculeze cos (B + C).



1 Rezolvare problema 4

cos A=b e —a® _25450-100_ 25 _
) 2bc 2.5450 1050

cosd=—N50—_ A[ 2

100 i
Analog cosB=100+50-25_-_ 25 _5J2
210-/50 202 4
1004+25-50_15_3
COsC =105 20 4

b) COS[B-I—C J:cos[ﬂ'—AJ:—cosA:A‘Q.



1 il Tema de casa

e Din manualul de Nita, Nastasescu,..., de la
paginile 237 — 238 se va conspecta teorema
cosinusului.

e Din culegerea de Burtea se vor rezolva de la
pagina 233 exercitiile 2,3,4,5.



